Porositat von Beton
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Bestimmung der Gesamt- und Kapillarporositat von Beton.

Beton enthalt Poren verschiedener Grossen. Manche sind so gross (Luftporen), dass

sie keine Kapillarwirkung besitzen und deswegen nicht vollstandig mit \Wasser
vollgesaugt werden. Mit diesem Verfahren werden die Gesamtporositat, die Luftporen und
die Kapillarporositat bestimmt. Die Frostbestandigkeit FS wird daraus abgeleitet.
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Durchfuhrung

e Prufkorper herstellen (in der Regel Bohrkerne = 50 mm, H = 50 mm)
e Durchlaufen eines Tranke- und Trockenverfahrens und Fluten unter Vakuum
e Berechnen der Porositat und Frostbestandigkeit FS

Frosthestandigkeit in Abhangigkeit des w/z

) ¢ FS =1.5, Zement = 350 kg
o~ O FS =2.0, Zement = 350 kg
' A FS=1.5,Zement = 300 kg

O A FS =20, Zement = 300 kg

> O FS=1.5,Zement = 250 kg

e O FS =2.0, Zement = 250 kg
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Ergebnis

e Gesamtporositat, Luftporen-/Kapillarporengehalt [Vol.-%]
e Frostbestandigkeit FS



